
Lösningar till Matematisk analys i en variabel för E1, (TMV136) 2012-04-13
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2. Linjariteten ger att y = yp + yh. Kar. ekv. är 0 = r2 − 4r + 3 = (r − 1)(r − 3). Detta ger yh = C1e
x + C2e

3x. Ansätt
yp = xmCe3x = (m = 1) = Cxe3x. Allts̊a är y′p = 3Cxe3x + Ce3x och y′′p = (9x + 6)Ce3x. Insättning i ekv. ger 2e3x =
(9x+ 6)Ce3x − 4(3Cxe3x + Ce3x) + 3Cxe3x = 3Ce3x(9x+ 6− 4− 9x) = 2Ce3x vilket ger C = 1 och yp = xe3x. Härav följer
y = yp + yh = xe3x + C1e

x + C2e
3x. Derivering och insättning av begynnelsevärdena ger C1 + C2 = 0 och C1 + 3C2 + 1 = 0

som ger C1 = 1/2 = −C2. Allts̊a är sökt lösning y = xe3x + (1/2)ex − (1/2)e3x.
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4. Separabel, första ordningen som ger att om y ̸≡ ±1 s̊a har vi dy
1−y2 = dx. Vi ser vidare att b̊ade y ≡ 1 och y ≡ −1 är lösningar

till ursprungliga ekvationen; potentiellt singulära lösningar. Integration efter separering ger −
∫

1
(y−1)(y+1) dy =
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dx = x+C1

där C1 är ett godtyckligt reellt tal. Partialbr̊aksuppdelning ger
∫ 1/2
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y+1 | = −2x−C1 ⇒ |y−1
y+1 | =
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−2x, där C2 > 0 ⇒ y−1

y+1 = Ce−2x, där C ̸= 0. Detta ger att y = 1+Ce−2x

1−Ce−2x där C är godtyckligt reellt tal, ty C = 0 ger ju

(den potentiellt singulära) lösningen y ≡ 1. Vidare är allts̊a y ≡ −1 en singulär lösning. Detta ger allts̊a alla lösningarna och
begynnelsevillkoren i a) och b) uppfylls allts̊a av den allmänna lösningen med C = 0 respektive den singulära lösningen.
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6. a) Volym vid rotation runt x-axeln är:
∫ 2

0
π(x3)2 dx = π[x7/7]20 = 27π/7.

b) Volym vid rotation runt y-axeln är:
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8. L̊at y1 och y2 vara lösningar till a2(x)y
′′+a1(x)y

′+a0(x)y = 0 och α1, α2 vara reella tal. D̊a är ocks̊a α1y1+α2y2 en lösning.
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